



中共山东省委机关报
1939年创刊
大众报业集团(大众日报社)出版
国内统一刊号:CN37-0001
邮发代号:23-1

大众日报

大众日报网: dzrb.dzwww.com

2016年4月5日
星期二
农历丙申年二月二十八
第26264期
今日12版 济宁16版
热线电话: 0531-85193911

贯彻“四个全面” 努力“走在前列”

潍坊以“文”破“局”

◆2015年实现文化及相关产业增加值212亿 ◆文化金融融合走在全国前列

观察

□ 本报记者 张国栋 杨国胜
本报通讯员 潘月杰

“如果说我们能从经济发展史中学到什么,那就是文化会使局面几乎完全不一样。”——这是德国思想家马克思·韦伯的经典论断。

文化的力量来自扩散性,文化产品只有在市场中被消费才会产生真正的文化影响力。经验一再证明,那些文化产业发达的地区,往往也是经济活力更足的地方。“新常态下,以传统产业为主的发展模式受到冲击,迫切需要我们推进结构性改革,寻找培育新的增长点,实现动力转换。”潍坊市委书记杜昌文说,在稳增长、调结构的压力和重压下,从文化视角寻求突破,使文化产业在“转调”的历史进程中担当重要角色,成为潍坊的一个重要着眼点。

发展壮大文化产业,潍坊的做法是,以自己核心的文化资源禀赋为依托,以政府和市场两方面作用的充分发挥为根本,以产业项目为龙头,打造产业链条,以产业融合发展为动力,着力为文化产业舒筋、活血、壮骨,同时推动产业和事业融合发展。2015年,潍坊预计实现文化及相关产业增加值212亿元,占GDP比重为4.1%。“十三五”期间占比将超5%,成为支柱产业。

聚集与聚合

——以立足传统、龙头带动提升竞争力

这里是风筝之都、中国画都,有青砖黑瓦、梁柱出檐的古城古街,滋养了张择端、郑板桥、莫言等巨匠……走马潍坊,

不时与“文化”迎面相撞。

文脉深远、覆盖广泛,是这座城市的文化特点。“文化产业是内容产业。其竞争力的打造,必然是以一个地方的文化资源、文化传承为内容和基础。”市长刘曙光说,潍坊运作文化产业,正是立足于这些已有的资源优势,使传统文化资源这棵“老树”通过嫁接现代手段发新枝、长新叶、开新花。

位于潍城区的十笏园文化街区可作精彩一例。

十笏园运营管理公司常务副总经理杜刚介绍,街区堪称潍坊的历史文化“心脏”:除全国重点文物保护单位十笏园,这里还是老潍县县衙所在,还有郑板桥纪念馆、孔融祠等承载潍坊历史文脉的建筑聚集。潍坊投资15.3亿元,将这些文化资源进行重新整合开发,建设收藏鉴赏、书画艺术等十大文化中心,使之从分散的历史符号,摇身变为一个艺术与市场兼容并蓄的文化产业综合体。街区还打造文化产业孵化器,已有100多家企业进驻孵化。

市委宣传部长常务副部长丁汉邦介绍,以十笏园为代表,目前潍坊已有省级以上文化产业园区(基地)19家,市级59家。

像全省一样,缺少骨干文化企业尤其是大型龙头企业,一度是潍坊文化产业发展的一个短板。以书画产业为例,潍坊虽有“全国书画看山东,山东书画看潍坊”之美誉,聚集画廊2000多家,年交易额200多亿元,但由于缺乏资源整合和龙头企业,市场表现形式主要局限于书画艺术品的交易流通,没有真正形成功能完备、产业形态覆盖广泛的产业链条。

以中晨(青州)书画艺术城为代表的大项目正在扭转这一局面。中晨集团总裁孟凡龙介绍,该项目绝非对传统交易市场模式的简单复制和扩容,而是从产业链源头开始,打造一个书画产业综合体。“项目全部建成后将成为亚洲最大的书画产业聚集区和产业链,年营业额可达400亿

元。”孟凡龙说。

2015年,潍坊全市投资过千万文化产业项目达192个,总投资1100多亿元。一个龙头能带动一批企业,甚至一个产业链的发展。在青州,仅画框这个不起眼的小产业就聚集30多家企业,年销售额占全国60%以上。

政府与市场

——以服务引导、营造环境涵养爆发力

文化产业的独特性在于,一个成功的文化产品产生的爆发力,不仅能创造巨大的经济效益,也是宝贵的精神财富。“就此而言,文化产业的繁荣应是政府、企业、社会各方面共同呵护的结果。从根本来说,是要政府充分发挥作用,营造良好环境,并使市场作用得到更好发挥。”潍坊市委常委、宣传部长初宝杰说。

在潍坊,政府作用的发挥有两个看点。首先体现于“重视”。潍坊提出建设国内有影响力的文化旅游基地,打造好“中国画都”品牌的任务也列入市“十三五”规划;而在潍城,区委区政府更是以身作则,将老县衙街上的办公区和宿舍区无条件腾出来,让给十笏园街区统一规划建设。

第二个看点是,政府紧紧把握产业发展规律,贴着市场和企业需求搭台子、搞服务,助推产业发展。这从昌乐县郟都镇乐器产业的发展可窥一斑。

郟都乐器产业有30多年历史,现有80多家生产企业,但多是出口代工为主,规模小、利润薄。镇党委副书记王建设说,当地搭建了两个服务平台,一个是与山东艺术学院等高校合作建立的公共服务平台,另一个是企业服务平台。如今,郟都成为中国电声乐器产业基地,年产值近40亿元。

来自政府层面的重视引导和倾情服务,体现于市场必然是环境的不断优化和

市场主体积极性、创造性的爆发。

最直观的体现,就是一批企业向文化产业华丽转身。作为中国最大的芝麻香型白酒生产企业,景芝酒业投资60亿元,在安丘市青龙山打造齐鲁酒地文化创意产业园。董事长刘全平介绍,产业园将建设成为文化旅游综合产业园区。

更为重要的是,一些制约文化产业发展的突出矛盾和瓶颈,通过市场的调节和融合作用得到有效化解。

潍坊集文斋公司法人代表田纪文说,由于书画这一特殊商品鉴定难、评估难和保管难,一直不能作为有效抵押物进行融资。潍坊银行首创的“预收购人”制度,破解了这一难题。潍坊银行文化金融事业部总经理高兰梅说,这一机制运用了期权理论,具有专业水准和资金实力的预收购人与借款人签订合约,一旦借款人违约,预收购人须按借款金额收购质押艺术品,代偿还银行借款,从而解除银行对抵押资产变现难的担忧。这个办法解决了集文斋的融资难,成功从潍坊银行贷款800万元。截至去年底,潍坊银行已为200余家客户累计投放贷款近30亿元。

以创新的办法推动文化金融融合,潍坊走在了全国前列。潍坊银行已成为全国首家艺术市场直投、首家构建艺术金融数据库、首家获批建立国家级艺术金融博士后科研工作站的银行。

产业与事业

——以哺育滋养、融合共生赓续生命力

“公众在文化产品生产和消费中的主导地位,决定了文化产业的又一特殊性——必须与公众文化生活紧密结合。唯有如此,文化产业才有长久生命力。”初宝杰说,基于此,潍坊始终将文化产业与文化事业统筹谋划,以事业滋养产业,以产业反哺事业,促进二者协同发展。(下转第二版)

中办国办发文进一步深化 文化市场综合执法改革 县级市和县文化市场综合执法机构要加强队伍建设 健全文化市场守信激励和失信惩戒机制

据新华社北京4月4日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步深化文化市场综合执法改革的意见》。

意见指出,文化体制改革向纵深拓展,文化开放水平不断提高,迫切需要创新文化市场管理体制机制,丰富方式手段;行政法治体制改革同步跟进,有效衔接;文化市场存在一些突出问题屡禁不止,广大人民群众反映十分强烈,迫切需要文化市场综合执法进一步提高能力和水平。意见明确了进一步深化文化市场综合执法改革的指导思想、总体目标和基本原则,并立足于当前文化市场现状和综合执法工作实际,提出适合文化市场发展和监管要求的改革措施。

意见明确了综合执法机构适用范围,提出综合执法机构相对集中行使文化(文物)、新闻出版广播影视(版权)等部门的行政执法权,推进综合执法。并要求进一步加强队伍建设,健全执法人员培训机制,建立统一规范的文化市场综合执法工作规则;推进执法信息化建设,加强非现场监管执法,提升执法效能;健全文化市场守信激励和失信惩戒机制,建立以信用监管为核心的事中事后监管体制。

意见还提出,完善文化市场综合执法管理体制,建立文化部牵头的全国文化市场管理工作联席会议制度;充实完善省、市、县三级文化市场管理工作领导小组。规范直辖市和、县两级文化市场综合执法机构设置。直辖市文化市场综合执法机构可对各区县文化市场综合执法工作实行直接管理;副省级城市、省辖市可整合市区两级文化市场综合执法队伍,组建市级文化市场综合执法机构;县级和县文化市场综合执法机构要加强队伍建设,切实履行监管责任。

山东新增 “千人计划”专家26名 省属人选数量首次超过北京上海

本报济南讯 在去年的“千人计划”引进中,我省新入选26名,是全面实施“千人计划”以来入选人数最多的一次。其中省属人选19名,首次超过北京、上海。

至此,我省“千人计划”专家总人数达174名。他们在科技创新、技术突破、学科建设、人才培养和高新技术产业发展等方面发挥了积极作用,正成为创新型大省建设的一支重要生力军。

自国家实施重在引进海外高层次人才“千人计划”以来,省委组织部不断创新完善政策,广开引才渠道,充分发挥各类人才主体作用,采取多种方式对接海外人才。积极统筹海外引才计划,每年组织开展2—3次出国招聘活动,带动各市和用人单位积极走出去招揽人才。同时,加大协调服务力度,对具备入选条件的引进人才,实施分类指导,开展专题辅导,提高申报入选率。在本次国家“千人计划”遴选中,全国入选总量比上批减少155名,而我省则比上批增加5名,实现了历史性突破。

这批新入选的26名专家主要有以下三个特点:一是大多掌握世界前沿技术。有18人曾在英国剑桥大学、美国耶鲁大学等世界名校学习或工作,有12人在德国西门子、日本东芝等国际知名企业担任高级专业或管理职务。二是新兴产业领域人才居多。26名专家均是全职引进,创新创业入选专家近六成(15名),研发方向涉及智能机器人、纳米材料、信息技术、先进制造、海洋科技等,符合我省产业转型升级发展需要。三是外国专家入选数量居全国前列。我省坚持引进海外华人与非华裔外国专家并重,“外专千人计划”入选数量稳中有升,今年入选7名,居全国第2位。这7名外国专家来自美国、德国、西班牙等发达国家,是海洋生物、信息管理、能源和材料等方面的顶级专家。

假日信息



清明假期,济南趵突泉公园游客如织。 □记者 房贤刚 报道

省管企业负责人激励收入不得超总年薪30% 考核不合格不得领取激励收入

今年起,省国资委将与省管企业董事会按每三年一个任期,确定年度和任期经营目标,并签订目标考核责任书。根据年度和任期目标实现情况,进行考核奖惩

考核不合格没有激励收入

企业负责人任期激励收入与任期经营业绩考核结果挂钩,在不超过任期内年薪总水平的30%以内确定,任期综合评价为不胜任的,不得领取任期激励收入

济南市属企业负责人的薪酬由三部分构成

基本年薪 绩效年薪 任期激励收入

任期激励收入与任期考核评价结果相联系

资料:王佳声 晁明春 制图:于海员



相关报道见3版

抓好田间苗情还缺啥

◆小麦播种面积减12.5万亩,出苗不理想 ◆高产创建需新招,减肥增绿需合力

走基层 关注春播春耕

编者按

一年之计在于春,春季田间农事忙。做好今年农业农村工作,特别是抓好当前春季农业生产,确保农业不出现大波动、农民增收不滑坡,对于经济社会发展大局有重要意义。春耕春播是重要农事,本报记者走进田间地头,倾听农民心声,关注春耕农情。

苗情总体不理想 规模经营的好得多

全省春季农业生产会传出一个令人忧心的消息:受去年干旱影响,全省小麦播种面积比去年减少12.5万亩,整地、播种、出苗质量不理想,一、二类苗面积仅占83.3%,比“十二五”期间平均值低7个百分点。

小麦播种遭遇干旱,往年也有。聊城市东昌府区斗虎屯镇王大人村种粮大户李春光的一句话,道出了更深层次的原因:

“去年以来粮食便宜,不少农民不把种地当回事了。”他发现,不少麦田去年播种后没有镇压。春节后温度回升快,水分流失多,但管理也没跟上。

他在张樊村托管了400亩小麦,播种浅、镇压及时,去年有断垄现象,今年的苗情反而更好。

当前,山东小麦自西向东、自南往北陆续进入起身拔节期,省农业技术推广总站站长高瑞杰说,今年全省一类苗面积占到46.2%,比上年减少了近5个百分点。当下,加强对三类苗的管理,是促进弱苗转为壮苗的关键。记者调查发现,用“管理”弥补气象不利条件,适度规模经营才能做到这一点。同时,规模化服务是不错的办法。在潍

坊,去年财政投入2000万,当地供销社建设90处为农服务中心,打造“3公里土地托管服务圈”,托管服务面积295万亩。潍坊市主管农业的副市长刘建国介绍,今年计划再建设42处,托管服务面积达到350万亩。

高产创建 设施管护主体待确立

清明假期,记者走进东昌府区梁水镇1万亩高标准农田建设项目区。这里田成方,林成网,渠相通,路相连,并配套、成方连片的小麦绿油油,长势喜人。农民正忙着浇地。50亩地一眼井,每块地的地头就有出水口。(下转第二版)

全省清明旅游入账199.7亿

青莱城铁客流增三成

□记者 高晓雷 戚加铨 吴荣欣 报道

本报济南4月4日讯 清明小长假,广大游客纷纷走出家门缅怀先烈和亲人,游客踏青游园、赏花休闲,假日效应集中释放。据调查测算,“清明”假期全省共接待游客2721.6万人次,同比增长13.5%;实现旅游消费199.7亿元,同比增长15.1%。

本报济南4月4日讯 今天是清明小长假的最后一天,省内各主要道路客运站、铁路客运站、机场返城客流激增。小长假期间,青莱城际铁路发送旅客10万多人次,同比增长31%,全面刷新去年清明小长假期间旅客运输纪录,成为清明旅客运输一大亮点。由于短途客流往返频繁,铁路客流一直保持较高水平,4月1日至4日济南铁路局共发送旅客177万多人次,同比增加21万人次,增长13%。日均发送旅客达到44万多人次,单日最高峰发送旅客50万多人次。